

## 如何继续分享企业的价值增长?

□中证投资 徐辉

周五沪综指最高到 5959 点,6000 点关口似乎唾手可得。但一般投资者节后明显感觉到,自家市值的增长根本比不上指数的涨幅,部分投资者在节后股指上涨 6.32% 的背景下反而亏钱。笔者认为,A 股从 1000 点开始的行情已经走得差不多了,至少是进入了收尾的阶段。60 多倍的 A 股市盈率显示市场的泡沫已经不是初级泡沫了。如果我们相信 A 股不会衍生出不可收拾的泡沫的话,那么 A 股未来一年的潜在收益率将会非常低。但是,中国经济的平稳增长、上市公司盈利的快速提升又分明预示着中国企业的价值也处在快速提升的过程之中,所以在 A 股出现明显泡沫的时候,我们应当怎样继续分享中国企业的增长,显然是当前最值得思考的一个命题。

**B 股、H 股还在“2500 点”上**

事实上,在沪综指进入 5000 点后,笔者就提出一个观点,认为有条件的投资者应当考虑重新对资产进行配置,增加 B、H 股的投资比例,增加黄金等可抵御通胀威胁的投资品的投资比例,同时降低 A 股的投资比例。笔者坚持认为,目前乃至未来较长的一段时间里,该策略都是可行的。如果说目前将近 6000 点的 A 股,高得令人有缺氧的感觉,从而无计可施的话;那么,目前 B 股、H 股尚处在类似于 A 股 2200 点到 2800 点的水平上(平均为“2500 点”),显然还有大展拳脚的空间和机会。

由于市盈率具有统一性,我们可以对各大市场的潜在收益作出比较。从我们的演算数据来看,A 股、B 股和 H 股的估值水平是依次降低的;而当我们把中国上市公司利润的增长水平(以 2007 年增长 45%,2008 年增长 30%)和各个市场的估值水平联系起来,我们会发现:相对于 H 股的估值水平,B 股价格透支了一年左右的未来收益;而相对于 B 股的估值水平而言,A 股价格透支了一年左右的未来收益。当然,上海 B 股和深圳 B 股存在较大的估值差异,相对于深圳 B 股而言,上海 B 股价格透支了一年左右的未来收益。所以,从纯粹的潜在收益的角度看,H 股>深圳 B 股>上海 B 股>A 股。

**A 股会出现不可收拾的泡沫吗?**

那么,A 股会否衍生出不可收拾的股市泡沫呢?笔者认为,从目前调控的力度来看,这种可能性越来越小。我们看到,5·30 之后管理层对于股市的调控手段有了很大的变化,直接干预市场的政策少了,间接引导投资的政策考虑多了;调整股市需求的手段少了,调整股市供应的手段多了;调控点位的手段少了,提示风险的频率高了。在这个过程中,最为突出的是采取了以下措施:一是加大市场供应,包括提升发行节奏和推出大型股票,其中建行和中国神华的筹资额就超过 1200 亿元;二是启动港股直通车,尽管好事多磨,港股直通车近期仍然在前期准备之中,但开通是没有悬念的;三是持续的风险提示教育;四是不断加大违规处罚的力度。所以在这样一个大背景下,笔者倾向于认为,尽管目前 A 股已经出现了泡沫——潜在泡沫也好,实质泡沫也好——但泡沫继续膨胀到不可收拾地步的可能性并不大。事实上,从我们的测算来看,如果 A 股未来一年的运行中轴维持在目前水平上,届时市场的静态市盈率就将回落到 35 倍左右。

**股神减持 H 股与 B、H 股投资**

另一个问题是,既然股神巴菲特在大量抛售 H 股,我们继续投资 B、H 股是否明智?巴菲特从 7 月份开始,对其持有的中石油进行了 6 次减持(截至目前已经公布的数据),持股比例由 11.06% 下降到 5.44%,套现近 60 亿港元。事实上,此次 H 股大涨后,欧美一些大行以及李嘉诚等人也加入了售股的行列。笔者认为,巴菲特减持中石油是基于预期收益的考虑。当年,中石油市盈率对 BP 大幅折价,巴菲特认为不合理,于是大举介入中石油;同样的考虑,现在中石油的市盈率不仅填平了当年的折价,而且出现了大幅溢价。巴菲特同样认为,完全可以使用其它的风险收益比更好的品种来取代这项投资。所以,巴菲特卖出中石油并不一定意味着中石油未来股价将走低,当然未来股价上涨速度降低将是比较确定的。同样的推演也可以用在 H 股和 B 股上,未来这两个市场的整体的上涨速度很可能可能出现回落,但在中国上市公司今年盈利有望保持 25% 增长的背景下,两大市场大趋势向好并未改变。

## 市场整体并不像上证指数那样疯狂

□大摩投资

在金融及权重蓝筹指标股等市场核心资产强势上攻的推动下,国庆长假后上证指数一路高歌挺进,周四强势突破 5900 点整数大关,周五在上证指数创出 5959.36 点的新行情新高后大幅跳水;而深圳市场明显弱于上海市场,深证综合指数更是将上周五的跳空缺口完全封闭。在市场此前预期的 6000 点整数关口附近在咫尺的时候大盘突然巨幅震荡,使行情变得扑朔迷离,后市到底怎样走?

实际上,市场整体并没有像上证指数表现得那样疯狂,上证指数、沪深 300 指数、深成指数三大指数的走势已产生了较大的差异。由于上证指数的编制规则(以总股本而不是流通股本为权数,因而只算股本巨大而流通股比例较小的大盘股起到了巨大的杠杆作用),其走势受权重股影响很大——当权重股大幅

涨跌时,指数失真,这正是指数大涨、大多数个股大跌这种“二八现象”形成的原因。趋势交易者如果受到上证指数走势的误导而产生短期狂热,冷静的套利交易者将利用这种机会短线套利。套利行为将使跷跷板现象出现,而指数的跷跷板现象出现时会产生较大幅度的震荡。正是这些因素促成了周末市场的大幅震荡。我们认为市场上升趋势并没有发生变化,经过短期震荡之后,市场将会有更理性地上扬。

随着机构资金规模的不断扩大,权重蓝筹指标股由于具有良好的流动性而受到主力资金大力追捧,特别是未来推出股指期货后,主力资金为掌握市场话语权,必然将进一步加大对权重蓝筹品种的资产配置。实际上,从长假后的市场表现来看,一批影响沪深 300 指数的权重个股走势相当活跃。可以肯定的是,由于股指期货具有套利、套期保值、价格发

现和风险对冲的功能,因此未来沪深 300 指数期货的推出将进一步增强沪深 300 指数样本股的流动性。近日市场运行的特征已经表明,期指效应正逐步扩散,投资者对于这种市场新的运行格局应该引起足够的重视。

此外,股指期货对市场的影响还体现在期货概念股的炒作上。只要股指期货一天不推出,期货概念股就将有反复活跃的市场环境。如大显股份(600747),公司持有建业期货 100% 股权,还是华信信托第一大股东。美尔雅仅持有美尔雅期货 90% 的股权,股价就定位在 25 元附近,大显股份持有 100% 股权的建业期货注册资金与美尔雅期货同样为 3000 万,规模也大致相当,但大显股份的股价却仅有 9 元多。从比价效应的角度看低估明显。低价品种在概念股的炒作中往往具有强大的生命力,这一点投资者应引起重视。

## 权重股领涨难掩调整态势

□西南证券 张刚

大盘在“十一”长假后的首个交易周,迭创新高,其中权重股引领升势的特征十分明显,但多数股票走势偏弱。另外,两市成交也明显不足,即便在中国神华首发上市的情况下,成交也并未显著放大,直至周五大盘出现大幅震荡,两市成交才见地上至 3000 亿元以上的水平,为 6 月 14 日以来单日成交最高水平,显示有大规模资金进出。

新股发行方面,9 月份过会、计划发行不超过 40 亿股 A 股的中国石油迟迟没有公布发行日期,而根据目前已公布的新股发行安排,10 月 18 日将有中航光电发行,10 月 22 日有延华智能、御银股份发行,均为中小板公司,尽管会在下周后半周引发

一定的资金分流,但不会在市场形成较大的套现压力。

9 月份,发改委监测的主要商品价格中,鲜猪肉价格 5 个月来首次下降。粮食价格有所上涨,副食品、能源、工业、农业生产资料商品价格涨跌互现。猪肉(精瘦肉)平均零售价格为 12.87 元/斤,比 8 月下降 5.26%。这是今年 5 月份以来猪肉价格首次比上月下降,8 月猪肉价格上涨 7.75%。这些数据有助于消除市场对 9 月份 CPI 涨幅的担忧,降低升息的预期。

银行系 QDII 产品投资门槛已获准从 10 万元降低至 5 万元人民币,鼓励更多投资者通过商业银行的专业化管理投资海外股市。在投资门槛降低的同时,证监会正酝酿允许银行系 QDII 股票投资

范围有望从香港市场扩展到纽约、伦敦等成熟资本市场中业绩优秀、评级稳定的欧美市场蓝筹股。境内居民的资金外流将加速,内地股市资金面临考验。

本周周 K 线收出跳空上涨的长阳线,显示上涨加速的走势,周成交量比前一周放大四成多,但主要是周五放量明显,后续能否持续放大尚需观察。

中国石油尚未安排发行时间,使得二级市场价格面处于充裕状态,但本周大部分时间场外资金仍处于观望态度。从日 K 线看,大盘周内

在 5600 点下方形成了两个跳空缺口,尚未得到回补。下周如果成交不能持续放大,权重股的领涨得不到市场认可,大盘将会尝试下探回补缺口。摆动指标显示,股指处于严重超买区,目前上行空间狭小,存在调整要求。

■无风不起浪

疑问一:招商地产要进军成都市场了?

确认:招商地产披露,公司于 9 月 30 日与成都市土地储备中心、成都市成华区人民政府签署了三方《战略合作框架协议》,就成都市成华区北湖片区的土地整理、基础设施配套、片区旅游设施建设等相关事宜,达成了初步合作协议。三方约定,合作区域为成华区北湖片区新规划城市建设用地约 3000 亩,属市级政府储备土地,以及成华区北湖片区北湖公园及周边土地约 2000 亩,属成华区“198”范围。

疑问二:鄂尔多斯的定向增发如何了?

确认:鄂尔多斯公告宣布,用于收购电冶公司股权的定向增发,在审批过程中遇到了一定障碍,预计在短期内难以获得批准,股权收购存在较大不确定性,公司拟用自有资金收购电冶公司的部分股权。鉴于此,公司拟中止此次向特定机构投资者的定向增发。

疑问三:S\*ST 天华重组进展如何?

确认:已暂停上市近 5 个月的 S\*ST 天华传来消息,公司债务重组进展顺利,目前已与中国东方资产管理公司等债权方达成债务和解。同时,公司资产重组及股改工作也顺利推进,近期有望公布股改方案。

疑问四:风神股份的控股股东有变?

确认:风神股份公布收购报告书称,公司原控股股东——河南轮胎集团有限责任公司将其持有的风神股份 1 亿股国有法人股无偿划转给中国昊华化工(集团)总公司。风神股份目前总股本为 2.55 亿股,本次划转股份占目前总股本的 39.22%。股权转让后,中国昊华将成为风神股份的控股股东。

疑问五:南山铝业要在美布点?

确认:南山铝业公告称,公司拟在美国 Delaware 州(特拉华州)注册成立全资子公司,子公司名称为“Nanshan America Co.,Ltd.(南山美国有限公司)”,预计短期内投资约 500 万美元。

公司成立该子公司主要用于拓展美国市场,寻求技术合作。

疑问六:S\*ST 幸福被华远借壳一事进展如何?

确认:S\*ST 幸福公告称,公司就此次华远借壳被否的情况咨询了公司第一大股东名流投资集团有限公司及重组方北京市华远地产股份有限公司,双方同意完善申请材料后重新申报,继续推进 S\*ST 幸福重大资产重组与股改工作。

疑问七:听说中住地产将借壳 S\*ST 重实上市?

确认:9 月 29 日,停牌 10 个多月的 S\*ST 重实公告了与重大资产重组

相结合的股改草案,公司将向以中住地产开发公司为主的六家公司非公开发行股票。在非公开发行完成之后,中住地产将成为 S\*ST 重实的控股股东。

S\*ST 重实将变身为以房地产为主业的上市公司。

疑问八:S\*ST 昌源股改启动了?

确认:S\*ST 昌源日前发布了《股权分置改革说明书》,S\*ST 昌源将现有总股本 29440 万股为基数,以资本公积金向股权分置改革方案实施股权登记日登记在册的全体流通股股东每 10 股转增 0.5 股,相当于流通股股东每 10 股获得 0.35 股的对价股份。

疑问九:酒钢宏兴引进外资进展取得很大进展?

确认:酒钢宏兴发布澄清公告称,酒钢集团与国际自然资源公司的合作正在进行,合资公司的组建仍有不确定性,挂牌具体时间难以确定,并非如外界传言取得很大进展。

疑问十:据说安凯客车要通过增发购买大股东的客车资产?

确认:安凯客车公告称,公司拟向控股股东江汽集团发行 996 万股股票,用以购买江汽集团拥有的安徽江淮客车有限公司 41% 股权。上述股权资产的评估值为 7593.67 万元。安凯客车本次发行价格将为 7.62 元/股。

(本报记者 金革革)

## 停板大揭秘·涨停跌停 必有原因

■停板攻略

### 大象狂舞背后的无所适从

□姜勤

指数迭创新高,但多数股票却在下跌。涨停攻略也反映出大象起舞的“一九”特征,且大象集中在近期海归有资产注入预期的蓝筹股中。

典型案例前有建设银行,近有中国神华。中国神华上市伊始即报收两个涨停板,中国远洋的示范效应不可没。两者皆相似,增持 A 股时都承诺未来会分段注入资产实现整体上市,中国远洋前期连续涨停攻略,早已令场外巨资对中国神华虎视眈眈,而上市首日神华董事长表示对股价表现不满意,顿时加速了神华随后三日的涨停攻略。泡沫泛起之后,所谓“价值洼地”已被逐步填平,内涵式增长的空间已经有限,能改变价值增长空间唯有外延式增长,因此未来六个月资产注入题材将渐入佳境。

但需提醒投资者的是:从个案而言,中国神华和中国远洋在注资题材兑现时,表现可能会略有不同。中国远洋上市之初,投资者对其股价高市盈率持保守态度,股价低估并未充分反映注资预期,因此题材兑现时股价能持续涨停板;而中国神华目前的涨停攻略可能已部分透支未来注资预期,因此未来题材兑现时股价表现会逊于中国远洋。另外从整体注资板块而言,购并重组新规出台后,对题材兑现前的股价异动亦有所指,过度投机可能也会令注资预期胎死腹中,因此依传闻股价飙升抢帽子的股票亦有风险,江南重工股价“过山车”表现即为一例。

“价值洼地”难觅之下,退而求其次只能寻觅“价格洼地”。股神巴菲特等价值型投资者并不因为 H 股海归而放缓既定的减持计划,建立独立的买卖标准亦是价值投资的一部分。本周大象狂舞又令投资者无所适从,但对照 2006 年岁末的指型牛市,应该明白守株待兔才是明智之举,当时也是工行、中行起舞但股票普跌,但持有至 2007 年春天,却是股票普涨大象休息,耐得住寂寞亦是投资者战胜贪婪和恐惧的一种手段。

从中国船舶、中国远洋、中国神华的案例分析,外延式增长将是未来六个月市场最重要的价值成长主题,涨停攻略仍应紧紧围绕住这一主题,但传闻注资股不可取,即题材未兑现但股价已飙升的股票不宜追,投资策略应耐得住寂寞取守株待兔之策。

■停板探秘

### 天威保变:大股东难保不变

□潘伟君

天威保变(600550)在上周复牌后连续两个涨停板的基础上本周继续拉出四个涨停板,周五报收 61.34 元,一周上涨 43.96%,列沪深两市涨幅榜第二。尽管该股前期停牌两个月,但补涨显然另有原因。

根据公司公告,保定国资委与中国兵器装备集团公司已经签署了协议,保定国资委将所持有的天威集团 100% 股权无偿划给兵装集团。由于天威集团是公司的第一大股东,因此兵装集团将通过天威集团间接持有公司 37303 万股股份(占总股本 51.10%),致使公司实际控制人发生变化。根据协议,双方共同建设“保定·中国硅谷”。目前已筛选风电、光电、输电、变电和科研等 27 个项目,“十一五”期间投

入资金不少于 150 亿元。同时,国家发改委日前下文,对风电企业的上网收购电价、税收提出了系列优惠措施,这就是我国风电产业的发展扫清了障碍。

显然,这一消息才是公司股价新的推进器。不过我们也应该注意到,协议中更多的是针对天威集团而不是公司。有行业研究员表示,根据目前的形势,公司在明年的每股收益有望达到 1.24 元,以周五的收盘价计算市盈率为 50 倍。尽管研究员给予公司 2009 年更高的 EPS,但那毕竟是两年以后的事,因此就短期而言股价有一定的压力。本周的走势似乎也在印证这样的结论,后两天的成交量稍显过大。好在该股已经成为新能源的龙头,因此长期锁定的筹码不少,所以回调的压力只是阶段性的,长期来看股价仍有支撑。



□东方智慧证券研究所 黄硕

本周最后一个交易日,节后一路凯歌高唱的权重股终于多翻空,打了大家一闷棍,如此一根长下影线时刻都在提醒大家高位的风险。在银行股、中字头权重股暴跌之际,做多大旗悄然由券商概念接了过去,海通证券全日的大多数时间里封住涨停,成为新领头羊。券商概念是否会成为新一轮热点?

一、港股拖累 A 股

港股对 A 股的影响越来越大,周五港股市场随美股低开,其后受到 A 股骤然暴跌的冲击,更是引发获利盘急降兑现,周五上午,恒指和国指最大分别下跌接近 800 点和 700 点,市场表现一片萧条。于是乎,投影在 A 股市场上,A 股周四还雄心万丈地要冲击 6000 点大关,周五开盘即跳水,中午前后更是最深跌穿到 5656 点。当时领跌个股的名单,当然也与港股午盘情况相近,周五上午,中资 H 股表现一片萧条,六行三保大幅跳水,中国平安 H 跌 3.93%,中国人寿 H 跌 3.15%,建设银行 H 跌 2.80%,工商银行 H 跌 4.41%,交通银行 H 跌 5.60%;中资电信股亦成空头炸弹,中移动 H 跌 2.59%,中国电信 H 跌 3.18%,中国移动 H 跌 3.22%;早市一度领先的中资石油股扭头回落,中石化 H 跌 3.88%。虽然周五下午,A 股收复失地,收盘复 5900 点之上,权重股纷纷企稳,但是已经足够显示杀伤力了。H 股与 A 股相互影响,涨时固然是你追我赶,只恐跌时亦是你追我赶,互相相对照着往下跌。

二、券商概念股接过大旗

从面上看来,券商概念在周五接过

大旗的主要导火索是海通证券的预喜公告:

“公司预计今年前三季度实现净利润超过 40 亿元,与上年同期相比增长幅度预计超过 4200%”。海通证券一举封涨停,带动东北证券、宏源证券、陕国投、中信证券、成建投等券商概念齐涨暴涨。但从实质上来看,在大盘持续走牛的情况下,券商概念走强的确有